

# НОВОГО БЮДЖЕТА - СОЦИАЛЬНАЯ



Руководитель территориального управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Орловской области Геннадий Леонидович Захарченко.

## У санитарной службы - свои программы

Пожалуй, эта служба из всех самая многогранная. Управление федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Орловской области отвечает за качество буквально всего, с чем так или иначе соприкасается человек. Цели и задачи управления определяются сегодня девятью ведомственными целевыми программами: «Санитарный щит», «Гигиена и здоровье», «Регистрация для здоровья», «Лицензирование для здоровья», «Стоп инфекция», «Санитарная охрана», «СПИДу нет» и «Защита прав потребителей». Готовясь к переходу в 2008 году на бюджетирование, ориентированное на результат, руководство службы уже выработало планы работы на будущий год по каждой из программ. Благодаря успешному проведению привычной компании пошла на убыль инфекционная заболеваемость. Здесь, несомненно, благотворное влияние оказали национальные проекты. Но и управление внесло свою лепту, зорко

учащихся в школах детей финансируют областной и муниципальный бюджеты.

Питание школьников - это здоровье будущих поколений. Губернатором Е.С. Строевым утверждена региональная целевая Программа «Совершенствование питания школьников на 2008 - 2010 годы», согласно которой стоимость школьных обедов возрастет в три раза. Программой предусмотрено обязательное обучение детей основам здорового питания, приобретение современного технологического холодильного оборудования. Оно приобреталось и раньше. Перед началом текущего учебного года его получили более 120 школ области.

Оснащается и сама служба. ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Орловской области» приобретено современное оборудование для исследований на вирус гриппа в ПЦР-лабораторию, а также в радиологическую лабораторию - для определения факторов радиационной природы при обследовании земельных участков. Делается многое для обеспечения работы по надзору и контролю за объектами с использованием современных лабораторных методов исследования.

Одна из лучших

ранних стадиях рака тела матки есть и усовершенствованный кольпоскоп, значительно расширяющий возможности диагностики онкологических заболеваний шейки матки. Уже имеется маммограф для диагностики рака молочной железы. Акушерское отделение ЦРБ вообще оснастилось неплохо. Размеры модернизации здесь достигли 40%. «Теперь своевременность выявления онкологических заболеваний в гинекологии зависит только от самих женщин, - говорит Сергей Николаевич. - Важно, чтобы каждая из них своевременно раз в год приходила на осмотр. И, конечно, в первую очередь, это касается неработающего контингента. Работающих мы осматривали в ходе дополнительной диспансеризации».

Действительно, многие из нас обращаются к врачам лишь тогда, когда обостряются какие-то заболевания (да и то не всегда: самолечение нынче в моде). В результате в нашем организме (совершенно незаметно) зреют проблемы, от которых в запущенном состоянии чрезвычайно сложно избавиться (если вообще возможно). Между тем, мценские врачи могут обследовать практически все. В больнице пока нет только компьютерного и магнитно-резонансного томографов.

Сегодня, правда, отсутствие каких-либо аппаратов в местной больнице жителей Мценска не слишком смущает. Теперь даже высокие медицинские технологии благодаря национальному проекту доступны практически каждому россиянину. Если чего-то не делают в районной больнице, всегда можно обратиться за помощью в областную. Отсутствует технология в областной - больному дадут направление в Москву, в одну из лучших клиник столицы.

К тому же и возможности Мценской ЦРБ продолжают расширяться. В связи с пилотным проектом по Программе «Борьба с сердечнососудистыми заболеваниями» (имеются в виду гипертонии, приводящие к инсультам) получили свое развитие неврологическое и кардиологическое отделения. Теперь в неврологии установлена новейшая дыхательная аппаратура, аппаратура слезения за больными с инсультами. Закуплены приспособления для функциональной разра-



В отделении неврологии. Главный врач Мценской ЦРБ Сергей Николаевич Швец принял участие в рабочем совещании по диагностике заболевания головного мозга.

больница. Пусть нагрузка на эти посты незначительна, зато своевременность оказания помощи жителям села возросла. Старые машины были отданы в распоряжение Протасовской, Высокоской и Арялевской амбулаторий.

«Тревожит нас лишь ситуация с дополнительным лекарственным обеспечением, - посетовал Сергей Николаевич. - В течение года она была напряженной, что определено связано с отказом большинства людей (тех, кому не требуются дорогостоящие лекарства) от дополнительного лекарственного обеспечения. Не сработал страховочный принцип, когда здоровый платит за больного. Были введены лимиты. Для Мценского района определили по линии ДЛО 3 млн. руб. на квартал. Безусловно, этого мало. Под удар попали не только больные, страдающие гипертонией и ишемической болезнью сердца (этой категории нужны не столь дорогостоящие медикаменты, но - постоянно). Труднее всего пришлось онкологическим больным, больным с рассеянным склерозом, с заболеванием свертывающей системы крови, с почечной патологией, требующей пересадки почки и т. д. То есть тем, кому на медикаменты требуется до 200 - 300 тыс. руб. В

Точно такие же слова «Приезжайте! Вас ждут!» скажет вам и коллектив санатория «Дубрава», расположенного в живописном месте, почти в черте города Орла. В санатории созданы прекрасные условия для реабилитации больных, перенесших инфаркты миокарда, нарушения мозгового кровообращения (проще говоря, инсульты), операции на желудочно-кишечном тракте и т. д. Здесь вам предложат совершенно уникальные немедикаментозные методы лечения. Среди них высокоэффективная технология, так называемая, **озонотерапия**, основанная на применении медицинского озона; хорошо забытая, но воскрешенная в «Дубраве» **гирудотерапия** (пиявка, подобно живому шприцу, впрыскивает в наш организм набор биологически активных веществ, препятствующих тромбообразованию, восстанавливающих внутреннюю стенку сосудов, снижающих уровень холестерина в крови, оказывающих болеутоляющее и бактерицидное действие); традиционная **мануальная терапия** (иглоукальвание, массаж и т. д.); умиротворяющая, корректирующая вес, внутреннее и внешнее состояние организма **«Альфа-СПА»**; баня с нежным паром целебных бальзамов **«Кедровая боч-**

2008 году на бюджетирование, ориентированное на результат, руководство службы уже выработало планы работы на будущий год по каждой из программ.

Благодаря успешному проведению прививочной кампании пошла на убыль инфекционная заболеваемость. Здесь, несомненно, благотворное влияние оказали национальные проекты. Но и управление внесло свою лепту, зорко отслеживая путь каждой дозы выделенной на область вакцины, дабы она использовалась лечебными учреждениями строго по назначению. Лечебные учреждения, в свою очередь, провели серьезную разъяснительную работу среди населения в студенческих коллективах. Говорили о важности прививки против краснухи, особенно для женщин детородного возраста, ибо у заболевших этой инфекцией беременных женщин может быть потомство с врожденными уродствами и аномалиями.

В этом году серьезная работа была направлена на улучшение питьевого водоснабжения в городе Орле и области. Она позитивно сказалась на микробиологических показателях и качестве питьевой воды. Не менее деятельно велась защита прав потребителей. Огромное внимание уделялось организации детского питания, его качеству и полноценности. Это важно, поскольку горячее питание для 99%

гриппа в ЦРБ-лабораторию, а также в радиологическую лабораторию - для определения факторов радиационной природы при обследовании земельных участков. Делается многое для обеспечения работы по надзору и контролю за объектами с использованием современных лабораторных методов исследования.

## Одна из лучших районных больниц региона базируется во Мценске

И Мценская ЦРБ, по словам главного врача Сергея Николаевича Швеца, продолжает переоснащаться. Появилась долгожданная передвижная флюорографическая установка на базе КаМАЗа с цифровым, крупнокадровым флюорографическим аппаратом. Весь персонал, которому предстоит иметь с ним дело, срочно направлен для ознакомления с принципом работы новой техники в областной онкологический диспансер, где подобная аппаратура работает уже не первый год. Главная особенность нового флюорографа в том, что результат подается на монитор компьютера. Естественно, и лаборантки, и врачи обязаны научиться работать еще и с компьютером. В целом процесс постановки диагноза значительно облегчается. И доза облучения минимальна. В районе и без того довольно спокойная ситуация по туберкулезу (роста заболеваемости не фиксируется). Теперь есть надежда путем более точных обследований понизить процент больных.

В акушерско-гинекологическом отделении закуплены лекарства для борьбы с анемией беременных. Приобретены ряд дезинфицирующих аппаратов для стерилизации инструментария, комплекты одноразового белья для роддома (очень актуально в преддверии новогодних и рождественских праздников), цветной ультразвуковой аппарат с доплером, новый лапороскоп, еще один гистероскоп с дополнительными приставками, позволяющими фиксировать результат на снимках, для диагностики на

«Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» (имеются в виду гипертонии, приводящие к инсультам) получили свое развитие неврологическое и кардиологическое отделения. Теперь в неврологии установлена новейшая дыхательная аппаратура, аппаратура слежения за больными с инсультами. Закуплены приспособления для функциональной разработки парализованных рук и ног у послеинсультных больных. В этом плане Мценской больнице уже было выделено около 4 млн. руб. Кроме того, планируется введение отделения долечивания с тем, чтобы там были врач-логопед (как известно, у многих после инсульта проблемы с речью), врач функциональной диагностики и врач-реабилитолог. Примерно к лету ожидается поступление компьютерного томографа, диагностирующего характер мозговых нарушений. Для Мценска это серьезный шаг в совершенствовании диагностики тяжелых неврологических заболеваний. Теперь о кардиологии... Кардиологическая служба уже имеет установки круглосуточного мониторинга артериального давления больных и круглосуточной кардиографии. В планах - приобретение электрокардиографа с доплерографией, демонстрирующего работу сосудов сердца. В связи с этим два врача-кардиолога получили дополнительное образование по функциональному исследованию сердечно-сосудистой системы.

Конечно, наличие в районе хорошей больницы - фактор положительный для населения. Но сказывается и человеческая социальная политика администрации Орловской области. Поэтому не только в Орле, но и в районах растет рождаемость. Во Мценске, к примеру, за уходящий год прирост составил 10%. На 30% снизилась детская смертность - несомненная заслуга ЦРБ и системы родовых сертификатов. В связи с внедрением их в детские поликлиники педиатрическое наблюдение за детьми первых шесть месяцев жизни стало более пристальным, более внимательным. Да и вообще, Сергей Николаевич много добрых слов сказал о своих врачах-педиатрах, прекрасно знающих в лицо, по имени и по проблемам со здоровьем буквально всех своих детей.

Что касается отделения скорой помощи, его тоже, как говорится, не обделили. За последние пару лет Сергею Николаевичу удалось заменить все обслуживающие население машины, что способствовало большей оперативности выездов, открыл посты скорой помощи при Отрадинской и Тельченской

ишемической болезнью сердца (этой категории нужны не столь дорогостоящие медикаменты, но - постоянно). Труднее всего пришлось онкологическим больным, больным с рассеянным склерозом, с заболеванием свертывающей системы крови, с почечной патологией, требующей пересадки почки и т. д. То есть тем, кому на медикаменты требуется до 200 - 300 тыс. руб. В 2008 году весь этот «дорогостоящий» будет выделен в отдельную группу, финансируемую из федерального бюджета. Что это даст, пока неясно. Тем более что «Протек» не обеспечивает ритмичных поставок. В течение года было плохо, а в декабре выбросили все. На склад и в аптеки прибыли медикаменты на 30 млн. руб. Выписывать людям лекарства вперед на полгода нам никто не позволит. Надеемся, что Управление здравоохранения как-то решит создавшуюся проблему».

К сожалению, в сегодняшнем здравоохранении не только дополнительное лекарственное обеспечение вызывает серьезные опасения. Что-то надо делать и с «ножницами» в оплате труда участковых врачей и узких специалистов, врачей стационара. По этой причине медицинских работников, как правило, не хватает. Во Мценской ЦРБ, к примеру, создан острый дефицит врачей-неонатологов. То есть, тех, кто выхаживает новорожденных детей с различными патологиями. В этом плане районные и городские власти стараются помочь больнице, обеспечивая жильем приезжих врачей. Приезжайте! Вас ждут на мценской земле.

восстанавливающих внутренние стенки сосудов, снижающих уровень холестерина в крови, оказывающих болеутоляющее и бактерицидное действие); традиционная **мануальная терапия** (иглоукалывание, массаж и т. д.); умиротворяющая, корректирующая вес, внутреннее и внешнее состояние организма **«Альфа-СПА»**; баня с нежным паром целебных бальзамов **«Кедровая бочка»**; глобально очищающая кишечник **колоногидротерапия**; **спелеотерапия** (соляная пещера); **талассотерапия** (лечение организма активными морскими компонентами) и т. д.

В этом году санаторий расширил ассортимент своих услуг. Открылись кабинеты: **гипокситерапии** (горный воздух), внутривенного лазерного облучения крови, ультрафиолетового облучения крови. Появилась новая диагностическая и лечебная аппаратура, активно используемая санаторскими докторами. Активно благоустраивается территория в летний период. При помощи областной администрации ежегодно капитально ремонтируется ряд жилых номеров.

Приезжайте! Вас с нетерпением ждут комфортабельные комнаты и заботливый, внимательный персонал!

**Игорь СИДОРОВ.**

**Р. С. И.** конечно же, в канун новогодних и рождественских праздников хотелось бы поздравить всех жителей Орловской области. Пожелать им непременно здоровья, счастья, только хорошего настроения в наступающем году. Пусть стабильность и уверенность в будущем не покидают ваши души и сердца!



**Главный врач Орловской областной стоматологической поликлиники Василий Петрович Лошкарев.**



**В отделении травматологии Мценской ЦРБ.**

